

他们似乎安于这样的流浪生活



他们不乞讨,靠捡垃圾为生

王孬子"和他的智障"流浪部队"

"流浪部队",宿松"安营"

近日,在宿松县原县委党校临街被拆迁 的店铺内,人们惊奇地发现,"王孬子"带着他 的流浪部队,又回来了。

"队伍"中共有5名女性,一名男性,男的 就是"王孬子"。拆迁屋内残破不堪,紧靠墙 壁的地上铺着各种破烂衣物。几名智障妇女 蜷缩在地上,神情呆滞。

其中,一名女子,穿着破旧的衣物,上上下 下缀着各种乱七八糟的饰物,站在屋门口悠闲 漫步,嘴里还不停地咕咕哝哝。

"他们在这里已经有一段时间了,到处捡 破烂,每天吃喝拉撒都在这里,有时候也生火 做饭、取暖,一副过日子的架势。"据在路边摆 设摊点的商贩介绍说。

臭肉当食,雨水为饮

在屋内的中央,一个戴着草帽的男子,就 是"队伍"中唯一的男子"王孬子",正在一块 石头上,用刀切着一坨黑糊糊的肉。

一位过路的老人出于好奇,凑上前去, 仔细看了看说,"大概是狗肉吧!都有点发 臭了!"

随后,只见男子将切好的肉,倒进了生 着火的锅内,用一根树枝在锅内不停地来回 搅拌。

屋内,凌乱不堪,白色的墙壁上早已留 下一道道烟熏火燎的黑色印迹,地上大便、 小便随处可见。

屋檐下,一位智障人用两个空的方便面 桶,接着滴滴答答的雨水,端起来就喝。

在门口处,紧挨着一根电线杆,一辆破 旧的自行车上,胡乱堆放着各种杂物。两 旁,分别用绳子拴着两条小狗,瘦弱不堪,懒 洋洋地躺着。

心理设防,拒绝交流

"'王孬子部队'重出汀湖,在宿松县闹市 区安营扎寨,也算是一道独特的'风景'。"、 "这一次,'王孬子'和他的'部队'到底'屯兵' 几日? 又将何去何从?

一时间,夹杂着好奇和吃惊,大家议论

据当地群众介绍,带头的男子姓王,这几 年经常出现在宿松的城市、乡村,因为他一般 都是带着一群智障人,拖着板车,且从不乞 讨,所以大家印象很深。

去年,"王孬子"就曾带领一帮由智残人 组成的10人队伍,拖着板车远走他乡,最后, 流浪到我省长丰具的时候, 漕群众举报, 派出 所介入后,还被送到医院治疗过。

这些智障人是从哪儿来?"王孬子"带领他们 --路流浪,为的是什么?他们不乞讨,靠什么生存?

带着这些疑问,记者试图和"王孬子"进 行交流,但是他蹲在地上一个劲干活,始终不 愿搭理。见记者不停拍照,"王孬子"显得有 些紧张,有些戒备地看着记者,一再强调"我 又没做坏事,其他的不要问。"

无奈之下,记者试图询问其余智障者. 但对方并不配合,躲着记者的目光,始终一 声不吭。

消除敌意,诉说身世

为了揭开谜底,21日,记者再次来到拆 迁店铺门口,"王孬子"正在忙着收拾拾来的 垃圾,记者遂递上一根烟。

"昨天我不认识你,你不认识我,今天你 又来了,我们就算是朋友了,感谢你们关心。" 让记者感到惊讶的是,"王孬子"的态度显得 友好多了。

随即,在当地一名网友的"翻译"下,"王 孬子"向记者打开了话匣子。

"我从小也是很可怜,12岁的时候,我就 流浪到安庆,遇到一个智力残疾的小伙子,他 带着我流浪,我是跟他长大的,我很感激他。" "王孬子"告诉记者,"后来,我们分开后,我也 能自食其力了,但我一直忘不了他曾经对我

这些年,我在外面流浪,经常遇到一些可 怜的人,很多都是脑子不正常的,我也想帮帮 他们。'

"王孬子"补充说,"我也不强迫你跟我, 路上碰到了,我给你一碗饭,让你吃饱,你愿 意跟着我,我就带着你一起。哪天,你不愿意 跟我了,也可以走。

这是一群特殊的流 浪队伍,他们居无定所, 衣衫褴褛,神情呆滞,以 肮脏的菜饭为食。

队伍中领头的是-名自称宿松籍王姓男子, 其余皆为女性智障者。

两年前,他们曾拖曳 着一辆板车,从宿松出 发,远走他乡流浪,足迹 南至江西彭泽、安庆、舒 城,北至合肥、淮南、淮北 等地。

近日,他们再次现身 宿松县。他们从哪儿 来? 到哪儿去? 他们靠 什么生存? 众人的关注 中,有同情,也有质疑。

获取最基本的信任 之后,记者走近这支"流 浪队伍",观察他们的生 活,聆听他们的故事。

"我们不偷不抢 不愿别人打扰我们的生活"

"我们不偷也不抢,无非就是带着他们捡捡 垃圾卖点钱。"

"我每天吃住都跟他们在一起,有时候,我 也带着他们,帮农村一些人家做点轻巧事。' "我念书念到初一,年轻时候采过药,懂得一

点医术,如果他们生病了,我可以给他们治疗。" 交谈中,记者发现王某思维非常清晰,记忆 力也很强。他还回忆说,"我们跑了好多地方, 也遇到了很多好心人,在舒城的时候,一位民

警,仪表堂堂的,还给我一百多块钱。" "如果不相信的话,你可以去调查。"对话 中,王孬子不止一次诱露,他不愿别人打扰他们

的生活。 记者在采访时,附近围来了十多个群众,大 家议论纷纷,"你对他们又是打又是骂,'孬子' 都怕你。""你是装傻,我听说你把这些女'孬 子',卖给别人做老婆。"

面对围观者的指责和质疑,"王孬子"显得 有点激动,回应道:"我如果要干犯法的事,你看 不到,别人可以看得到,那我早就被抓起来。

"我们习惯了这样的生活"

记者:你叫什么名字?

王庆:我叫王庆(化名),51岁,1962年出生的。 记者:你是哪儿人?

王庆:我老家是宿松的,在江西彭泽也住过。 记者:你有身份证吗?

王庆:我这样的人,哪有身份证啊,户口也没

记者:这些智障人是怎么聚集在一起的?

王庆:是在路上碰到的,看他们无依无靠,我 就给他们一碗饭吃,他们就愿意跟着我。我又 没强迫他们。

记者: 你为什么要带他们一起流浪呢?

王庆:我看他们在街头跑,很可怜。我们都 怕坏人,在一起总安全一些,我带着他们,也是

记者:你每天带他们做什么,靠什么生存?

王庆,我带他们出去捡垃圾,捡破烂,一般是 早出晚归,下雨天就不出去。吃的都是捡来的, 我们不讨饭,不麻烦别人,要是有好心人送来吃 的喝的,我们也收着。

> 记者:他们精神不正常,怎么就听你话呢? 王庆:我又不害他们,具体你就不要问那么多。

记者:你需要什么帮助?

王庆:我们习惯这样的生活,也不需要什么, 感谢社会上的好心人,感谢你们关心我,谢谢你 们把我当朋友。

夏柳平 记者 刘海泉 文/图

